

的良好作风。”刘锡明说。

刘成英平日里虽与刘锡明一同生活，但81岁的女儿刘琼华和62岁的次子张辉对母亲的关心关爱从未缺少。年逾八旬的刘琼华身体依然硬朗，多年来，一直是她给母亲洗澡，与她拉家常，并像照顾自己8岁的曾孙一样给母亲讲故事。这些看似寻常的小事，刘琼华一丝不苟地坚持了多年。10多年前，得知可以通过一次性补缴养老保险，让母亲从此按月领取养老金后，家庭经济条件较好的张辉毫不犹豫地帮母亲完成了全额补缴。如今，刘成英每月可以领取2000余元的养老金，彻底解决经济上的后顾之忧。

刘家的家风是什么？刘成英和晚辈们并没有进行过系统的总结归纳。但全家人一致认同“身教大于言传”，注重“榜样的力量”，即父母做给子女看，子女再做给下一代看，一代代人恪守本分，就能让良好的品行产生潜移默化的影响。

家人不分离

小时候，刘家三姐弟在母亲的庇护下，在远离城市的小村庄一起生活、成长。如今，三姐弟在楚雄市又聚在一起，同住一个小区，共同承担赡养母亲的责任和义务。



刘成英（左二）与3名子女在一起

“我们始终是一个大家庭，从来没有萌发过‘分家’的念头。”刘琼华介绍说，多年来，姐弟间感情深厚，从来没有吵架拌嘴。因此，当有人率先购买了商品房后，其他人就不约而同地想“往一处凑”，形成了如今凡事“喊一嗓子”就能沟通交流的相处模式。“我们家住在一楼，老三家住在同一个单元的五楼，妈妈和老二就住在我们旁边的楼上。”刘琼华说，这样的居住模式，让姐弟间又能像过去一样轻松串门。比如，张辉的小孙子放学后，常常会循着香味到姑婆家“蹭饭”。孩子总说“姑婆家人多、热闹，饭菜好吃”。刘琼华的曾孙普艺涵在家附近的北浦小学就读，每次见到刘成英，他都会主动迎上前，恭恭敬敬地叫一声“老太祖”。因为他的爸爸、爷爷、老祖在他这么大时，也是如此敬重自己的长辈。

如今，刘家上下都十分尊重刘成英。她习惯早睡早起，喜欢安静，刘锡明家就为她打造了一间温馨舒适的卧室；老人爱吃软糯食物，刘锡明夫妇每天专门为老人制作；老人有时闹情绪，全家人也都会像哄小孩一样，包容和理解她。“妈妈习惯在吃晚饭时喝小半杯泡酒，家人一直让她的习惯保留至今。”刘锡明笑着说，只要母亲开心，全家人也会跟她一样开心。🏠

本刊记者 王学勇 / 文图